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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.42 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE CONVENZIONE SERVIZIO DI SEGRETERIA COMUNALE 

CON I COMUNI DI PANCALIERI, VILLAR SAN COSTANZO, PAROLDO E 

BRICHERASIO           

 

 

 

L’anno duemiladodici addì quindici del mese di ottobre alle ore 19.15 nella sala delle adunanze 

consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Giust. 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Giust. 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    

  Totale Presenti: 14 

  Totale Assenti: 3 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 42 del 15/10/2012 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE CONVENZIONE SERVIZIO DI SEGRETERIA COMUNALE 

CON I COMUNI DI PANCALIERI, VILLAR SAN COSTANZO, PAROLDO E 

BRICHERASIO           

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 

Premesso che sulla proposta della presente deliberazione: 

il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica;  

il responsabile del servizio ragioneria per quanto concerne la regolarità contabile ai sensi dell’art. 49 

del T.U. n. 267/2000, hanno espresso parere favorevole; 

 

Considerata la Relazione del Sindaco ; 

 

Premesso che con deliberazione consigliare n 2 in data 19.02.2010 veniva approvata la 

convenzione tra i Comuni di Pancalieri (Capo Convenzione) Villar San Costanzo, Faule e Paroldo per 

lo svolgimento convenzionato del servizio di segreteria. 

 

Richiamata la deliberazione consiliare n. 37 in data 27/09/2012, in corso di esecutività, con la 

quale si approvava lo scioglimento della convenzione per l’ufficio di Segreteria Comunale tra i 

Comuni di Bricherasio, Campiglione Fenile, Pomaretto ed Inverso Pinasca a decorrere dal 01/11/2012; 

 

Dato atto che il Comune di Bricherasio  con nota prot. n.10911 del 10.9.2012 ha richiesto al 

Comuni convenzionati, di poter far parte della convenzione stessa  per un monte ore di 11/36esimi con 

decorrenza 1 novembre 2012;  

 

Dato atto che la richiesta suddetta è stata accettata come da nota del Comune di Pancalieri, prot. 

2936 del 17/09/2012; 

 

Dato atto che parimenti il Comune di Faule , con nota del 18.09.2012 ha manifestato la volontà 

di  recedere dal vigente rapporto convenzionale ; 

 

Considerato che i Comuni di Pancalieri, Villar San Costanzo e Paroldo provvederanno a 

deliberare la costituzione della nuova convenzione; 

 

Dato atto che i Sindaci dei Comuni di Pancalieri, Villar San Costanzo, Paroldo e Bricherasio  

confermano la volontà che sia il Comune di Pancalieri il Comune Capofila ;  

 

Considerato che la  Convenzione  unisce tre  comuni di quarta classe ed un comune di terza  

con un numero di residenti  al 31 dicembre 2011 pari a 8.359  ; 

 

Ritenuto pertanto procedere alla modifica del numero dei Comuni aderenti alla convenzione di 

segreteria , inserendo il Comune di Bricherasio con una percentuale di spesa pari a undici 



trentaseiesimi della retribuzione del segretario ed accogliendo conseguentemente l’allontanamento del 

Comune di Faule che aveva una pari quota di compartecipazione;  

 

Richiamata la nota dell’Agenzia Autonoma per la Gestione dell’Albo dei S.C.P. Sezione 

Regionale del Piemonte prot. n. 0033629 in data 12 giugno 2009 relativa alla procedura di nomina del 

segretario comunale ; 

 

Vista l’unita bozza di convenzione la quale si compone di n. 12 articoli; 

 

Dato atto che la nuova Convenzione tra i Comuni di Pancalieri, Villar San Costanzo, Paroldo, 

Bricherasio rispetta le linee guida di cui alla Deliberazione n. 12 del 4 febbraio 2005 n. 46 del 12 aprile 

2005; 

 

Richiamato l’art. 98 comma del TUEL trascritto per immediato riferimento “i comuni possono 

stipulare convenzioni per l’ufficio di segretario comunale, comunicandone l’avvenuta costituzione alla 

Sezione Regionale dell’Agenzia” (ora Prefettura – UTG di Torino); 

 

Richiamato altresì l’art 10 comma 1 del D.P.R. n. 465/1997 trascritto per immediato 

riferimento “ i comuni le cui sedi sono ricompresse nell’ambito territoriale della stessa sezione 

regionale dell’Agenzia, con deliberazione dei rispettivi consigli comunali, possono anche nell’ambito 

di più ampi accordi per l’esercizio associato di funzioni, stipulare tra loro convenzioni per l’ufficio di 

segreteria”. 

 

Viste inoltre le Deliberazioni del  Consiglio di Amministrazione dell’Agenzia n. 150/99, 

135/2000 , n.135/2001 n. 270/2001;  

 

Visto il CCNL dei segretari comunali e provinciali vigente; 

 

Dato atto del parere favorevole in linea tecnica reso ai sensi dell’art 49 del TUEL  

 

Dichiarata aperta la trattazione, il Sindaco riassume il contenuto dell’approvanda convenzione, 

elencando i punti salienti della stessa, quindi ricorda, a seguito del raggiungimento del periodo 

pensionistico della Dott.ssa d’Arienzo, di aver contattato alcuni Comuni per sondare la possibilità di 

svolgere in forma associata il servizio di segreteria comunale e di aver trovato la disponibilità del 

Comune di Pancalieri che risultava di già capo convenzione di quattro comuni, uno dei quali ha 

manifestato la volontà di recedere dal vigente rapporto convenzionale. 

 

Ricorda che la richiesta di convenzionamento è stata accettata dal Comune di Pancalieri e 

conseguentemente è stata formalmente sciolta la convenzione con gli atri Comuni. Terminata 

l’esposizione, chiede la parola il Consigliere di Minoranza Sig.ra Garzena Annamaria, la quale 

evidenzia che sul testo della convenzione, all’art 7 esiste un errore di trascrizione (il Comune di 

Paroldo viene riportato per due volte consecutive e deve essere sostituito con Bricherasio) quindi, 

specificando che il presente intervento esula dalla persona del Segretario di cui non si mette in 

discussione la professionalità, rivolge al Sindaco le seguenti domande: 

- se il risparmio di spesa deriva dalla diminuzione delle ore; 

- se sono state considerate le spese di viaggio; 

- se è già stato individuato un orario che limiti le spese di viaggio; 

inoltre sottolinea che “la Comunità Montana è in chiusura e chiede se non era possibile, senza nulla 

togliere alla convenzione, costituire una convenzione di funzioni con Comuni più vicini che inglobi 

anche il servizio di segreteria, per ottenere una gestione migliore con meno spese”. 

 

Il Sindaco dichiara “di rispondere con una battuta: il Segretario può svolgere il proprio servizio 



anche nella Comunità Montana,“ inoltre sottolinea la mancanza di Segretari nella zona e cita il caso 

del Comune di Luserna San Giovanni, affermando “di essere soddisfatto di aver trovato un 

Segretario”; 

 

Il Consigliere di Minoranza Sig.ra Garzena risponde “con una battuta: stiamo ripristinando la 

vecchia Comunità Montana?“; 

 

Il Sindaco risponde alla domanda precedentemente fatta in merito alle spese.  

Ottiene la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Morero Daniele e chiede spiegazioni in 

merito alle ore a carico dei Comuni di Villar San Costanzo e Pancalieri ed in merito all’art 8 che 

prevede lo scioglimento.  

 

Il Sindaco risponde “che il Comune capo convenzione è Pancalieri e pertanto il Comune di 

Bricherasio ottiene un risparmio di attività amministrativa che le competerebbe se fosse capo 

convenzione”.  

 

Ottiene la parola in Consigliere di Minoranza Sig. Bonansea Claudio e sottolinea “che la 

introduzione fatta dal Sindaco è una ripercussione allo scioglimento del vecchio consorzio e si associa 

al Capogruppo nelle considerazioni innanzi fatte. “Aggiunge: “noi cessiamo con l’atto precedente nella 

permanenza in un consorzio di segreteria nell’ambito di 15 Km, il Segretario è una figura importante, 

di riferimento che aiuta il Sindaco, noi cessiamo da questo consorzio per aderire ad un altro con 

comuni lontani.” “Il Sindaco inoltre precedentemente ha ventilato delle possibilità di varie iniziative 

amministrative ed a tal proposito deposito due interpellanze. 

La Minoranza ha richiesto svariate volte la convocazione di un Consiglio informale, senza 

spese di partecipazione, per approfondire le tematiche della L.R. 11 del 2012. Il legislatore ha parlato 

di servizi associati e sebbene il servizio di segreteria non rientri nell’obbligo, sono trascorsi mesi senza 

un confronto e con lo scioglimento del consorzio il Sindaco ha ventilato che si verifichino delle 

novità.”  

“Anche sul tema del socio assistenziale chiediamo un confronto ed il Gruppo di Minoranza 

presenterà nella giornata di domani una mozione per dibattere in merito alla Legge Regionale 

11/2012”. 

 

Il Sindaco replica sottolineando “che prima di convocare un Consiglio si devono avere le idee 

chiare e nessuno ha messo in discussione l’appartenenza del Comune al CISS: si può creare un’unione 

di comuni e far parte anche del CISS.  

Le decisioni verranno prese insieme quando saremo in possesso di informazioni chiare, 

neanche nei Comuni vicini è stata presentata una posizione chiara, il discorso si sta sviluppando. Non 

appena in possesso di informazioni sicure si convocherà un Consiglio informale.  

Per il Segretario si è scelta una continuità, il Funzionario ha dato la massima disponibilità 

anche se presente in comuni più lontani, ritengo di aver fatto una buona operazione, anche se tutto è 

contestabile.” 

 

Il Consigliere di Minoranza Sig. Bonansea aggiunge: “se si sente sicuro, auguro un buon 

lavoro.” Quindi brevemente replica alle parole del Sindaco : “Lei ha affermato di non avere delle 

notizie, ma una notizia è la Legge Regionale 11, si deve vedere nelle sue pieghe come applicarla, la 

proposta del Consiglio informale era per confrontarsi sul testo“. 

 

Il Sindaco risponde che “in Consiglio, anche informale, si deve comunque avanzare una 

proposta, la partita Agess deve essere valutata, se tutti i Comuni devono pagare, è indispensabile 

qualche notizia in più, poi si convocherà il Consiglio”. 

 

Ottiene la parola il Consigliere di Maggioranza Sig. Picotto Giorgio il quale presenta a nome 



del Gruppo di Maggioranza la seguente dichiarazione di voto: 

 

 “Il Gruppo “Uniti per Bricherasio” esprime  parere favorevole all’approvazione della nuova 

convenzione per il servizio di segreteria. Era impossibile per un Comune come quello di Bricherasio 

rimanere senza Segretario Comunale per un lungo periodo di tempo. 

In un periodo di crisi economica va apprezzato anche il risparmio economico che garantisce questa 

nuova convenzione, con la certezza che il Dott. Zullo darà la sua disponibilità anche quando non 

presente nel ns. Comune. 

A nome di tutto il Gruppo auguro buon lavoro ed una proficua collaborazione con l’Amministrazione 

ed i Gruppi consiliari dando fin d’ora piena disponibilità per ogni necessità.” 

 

Il Consigliere di Minoranza Sig.ra Garzena Annamaria presenta la seguente dichiarazione di voto a 

nome del Gruppo di Minoranza: 

 

“Il voto del nostro Gruppo relativamente alla convenzione del servizio di segreteria comunale con i 

Comuni di Pancalieri, Villar San Costanzo, Paroldo e Bricherasio è di astensione 

Non si mettono assolutamente in dubbio le capacità e l’esperienza del Dott. Zullo, ma riteniamo che le 

distanze tra i Comuni succitati siano davvero rilevanti così come le differenze di caratteristiche e di 

esigenze delle quattro realtà. 

Sarebbe stato importante che il servizio di Segreteria fosse discusso nel contesto delle Unioni o 

Convenzioni di Comuni –Legge Regionale 11/12 – che la soppressione delle Comunità Montane rende 

possibile.” 

 

Con voti resi nei modi e forme di legge, il cui esito accertato e proclamato dal Presidente risulta 

il seguente: 

 

 

PRESENTI:    14 

VOTANTI:    10  

VOTI FAVOREVOLI:  10  

VOTI CONTRARI:    zero  

ASTENUTI:      4 (Bonansea, Morero, Garzena, Ballari)  

 

 

DELIBERA 

 

 

1. Di approvare la premessa narrativa, che si intende qui richiamata ed allegata alla presente 

deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

 

2. Di approvare lo schema di convenzione per la gestione associata dell’ufficio di segreteria da 

stipulare con i Comuni di Pancalieri (Capo Convenzione), Villar San Costanzo, Paroldo e 

Bricherasio, costituita da n. 12 articoli, dando atto che trattasi di una convenzione di classe III con 

un numero di abitanti al 31/12/2011 pari a 8.359; 

 

3. Di fissare la decorrenza di tale convenzione dal 1/11/2012; 

 

4. Di autorizzare il Sindaco Pro-tempore alla sua sottoscrizione ed all’adozione dei conseguenti e 

successivi provvedimenti amministrativi.  

 

Successivamente, 



Considerata l’urgenza, con separata votazione espressa nei modi e forme di legge, il cui esito accertato 

e proclamato dal Presidente è il seguente: 

 

PRESENTI:   14  

VOTANTI:   14   

ASTENUTI:   zero  

VOTI FAVOREVOLI: 14  

CONTRARI:   zero  

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare il presente deliberato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 del 

TUEL.267/2000 

 

 

 

ZR/RR/cd 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

 

La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 

 

 
 per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

 in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 

 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 
 


